

【编者按】

人人都有一个就业梦,有体面的工作,有稳定的收入,向往公平的就业环境,有基本的社会保障,受人尊重,就业是最大的民生,它与百姓息息相关。面对广大人民群众对高质量就业的新期待,我区各地人社局在行动。他们提供各种免费技能培训,努力创造更加充分的就业环境,积极争取更公平的就业机会和更合理的就业结构,以及更和谐的劳动关系。2017年,新的就业路线图越发清晰,具有内蒙古特色的高质量就业路开启了新征程。

我区高质量就业的成功秘诀

□杨硕荣

呼和浩特市

日前,按照《呼和浩特市人力资源和社会保障局扶贫开发工作方案》要求,市就业服务中心、职业介绍中心与和林格尔县城关镇8个行政村、28个自然村的68人结对精准帮扶。

工作开展以来,呼和浩特市就业服务中心多次召开精准扶贫工作会议,认真学习领会有关文件精神,研究制定了就业服务中心精准扶贫工作方案,成立了11个精准扶贫工作组,多次组织干部职工深入结对帮扶群众家中实地调研了解情况,为积极推进精准扶贫工作取得实效。

截至目前,和林格尔县城关镇陶家天行政村8户村民和保汉沟行政村8户村民搬迁移民新住房已经基本竣工,刘秀女等10人已享受社会保障扶贫政策,其他生态补偿和发展生产扶贫工作正在有序进行。

包头市

2016年10月26日上午,包头市大学生创业贷款担保中心成立暨包头市创业担保贷款云

平台上线启动仪式在包头大学生集聚服务中心举行。这是包头市实施大学生集聚计划又一新举措,标志着创业担保贷款工作进入云服务时代。

呼伦贝尔市

2016年10月18日,呼伦贝尔市创业园举办了大众创业万众创新活动周创客沙龙会。全体入驻企业负责人参加了本次沙龙会,有关代表在会上发言,并和大家分享了自己创业的经验教训。

兴安盟

近日,兴安盟的草原传福生态食用菌、红蚂蚁山地鸡、智慧e+3个项目,在第二届中国创翼青年创业创新大赛中获银翼奖。

据了解,中国创翼青年创业创新大赛由中国宋庆龄基金会、人社部联合主办,以共圆中国梦、青春创未来为主题,覆盖全国31个省、市、自治区,报名参赛选手有1.2万人。

锡林郭勒盟

2016年10月19日,锡林郭勒盟创业大赛在锡林郭勒盟电视台举行。

此次活动以实施大学生创业引领计划为统领,旨在挖掘、遴选锡盟地区大学生创业人才和项目,提升大学生创业意识、实践能力和综合素质,以创业大赛的形式,促人才选拔、促相互交流、促能力提升、促宣传推广,在全盟开创大众创业、万众创新新局面。

巴彦淖尔市

2016年9月18日下午,巴彦淖尔市首届创业就业促进交流会开幕,600多家中小微企业代表参加了交流会。

近年来,巴彦淖尔市积极营造大众创业、万众创新的社会氛围,充分发挥创业孵化中心的孵化作用,为更多有志向的创业者助力起航,同时积极引导市创业企业协会,整合本土资源优势,搭建创业企业交流共享平台,全力推动中小微企业创业创新事业快速发展。

乌海市

乌海市就业服务局于2016年10月17日开展双创周就业创业服务专题活动。此次活动紧扣发展新经济、培育新动能主题,通过开展就业创业政策宣传、创业分享会、创新产品展示和用工洽谈会等方式,进一步扩大就业创业政策普及面,展示创新创业优秀成果,拓宽就业创业帮扶渠道,从而实现公共就业服务质量全面提升。

阿拉善盟

2016年10月25日,由阿拉善盟职业技术学院举办的苏木镇玉雕培训班在阿左旗隆重开班。培训班结合当地牧民的实际情况和短期成人培训特点,以工艺品雕刻和玉雕实训为主要课程开展精准培训。

本次培训班的举办,旨在通过具有专门性、实效性、服务性的技能培训教学,以授之以渔为出发点,帮助牧民群众掌握技能,延伸玉石产业链,让一件件原石变为巧夺天工的艺术

品,提升玉石产品价格空间,最终实现增收富民美好愿景。

满洲里市

2016年10月14日,满洲里市举办双创周小微企业骨干创新创业及就业知识培训班。此次双创活动周的主题是发展新经济、培育新动力,满洲里市希望通过此活动周,吸引和鼓励更多青年人、大学生主动投身到创新创业潮流中,以激活全社会的创造力,把资源优势转变为发展优势,推动全市经济社会加快发展。

二连浩特市

今年以来,二连浩特市通过以下5项措施,促进当地就业创业工作和经济发展。一是加强政策体系建设。二是重点抓好两园建设。三是强化创业服务。四是加大创业担保贷款扶持力度。五是开展电子商务技能培训,建设跨境电商孵化基地。

凉城县2016年城镇残疾人职业技能培训班



让残疾人有一技之长

做梦也没有想到,就业局能免费给我们残疾人提供这么好的场所来学习计算机和各种手工技术,还免费提供原材料,我们一定要认真学习编织手艺,学会后就可以自己编织各种手工艺品了,还可以在网销售,到时坐在家就可以挣钱。残疾人培训班上,学员赵志军高兴地说。

为进一步提升残疾人职业素质和就业创业能力,加快推进残疾人小康进程,促进残疾人就业增收,2016年底,凉城县就业局联合县技工学校举办了残疾人职业技能培训班,目的是扶持一批民间工艺和民族传统文化技艺传承人,通过强化实际操作技能训练和职业素质培养,使培训对象达到上岗要求或掌握初级以上职业技能。张建峰 摄



就业脱贫

在苏尼特右旗赛汉塔拉镇毛纺织产业循环经济园区内,浩祥羊绒制品有限公司纺织车间的一位女工熟练地工作着。自2014年以来,苏尼特右旗利用当地和蒙古国丰富的绒毛资源,以内蒙古苏尼特右旗毛纺织产业循环经济园区为载体,大力发展绒毛加工,让绒毛产业成为当地扶贫强旗产业,使许多贫困群众通过绒毛产业脱贫。孙智广 摄

月嫂培训

阿荣旗人社局月嫂免费培训课上,参加培训的小伙伴们正在聆听培训师讲授护理婴幼儿的课程。

近年来,阿荣旗人社局把妇女就业再就业工作作为保增长、保民生、保稳定的重要内容来抓,重点围绕女性就业的热点难点问题,加强就业政策宣传和职业技能培训力度,以发展解决民生、以就业改善民生。马艳玲 任慧 摄



创业风采

赤峰市首家民办众创空间开花结果

□吕斌

2016年5月,自治区科技厅下发《关于认定自治区第二批众创空间试点、众创空间试点培育的通知》,赤峰市万达众创空间名列其中。作为赤峰首家众创空间,万达众创空间的发展绽放出与众不同的色彩。

据悉,赤峰市万达众创空间成立于2014年10月16日,是由赤峰市政府主导、赤峰市人力资源和社会保障局授权挂牌。目前入驻赤峰市万达众创空间的企业共有88家,累计带动820人就业,其中大学生640人,就业困难人员54人,农牧民工126人。现在众创空间已形成几大产业链,包括跨境电商产业、新型特殊食品产业、特色小吃产业等。赤峰市万达创业孵化基地拥有创业培训公司、财务公司、法律咨询公

司、策划推广公司、市场调研公司等服务机构,为入驻实体提供全方位专业化服务。

万达众创空间最大的特点就是集约发展,每个人入驻企业只需看重自己的核心业务发展,其他业务交由基地内其他服务公司来完成,仅支付低于市场价格的服务费即可,这样入驻企业不单独是创业型企业,还肩负着为其他企业提供自身优势的服务,让所有企业在基地内相互依存、相互服务、相互发展,形成一个趋于闭合的生态链创业体系。

2014年10月,刚成立不久的赤峰市万达众创空间承办了在赤峰举办的内蒙古第二届大学生创业大赛,并将获奖的几家赤峰创业团队引入众创空间,为他们提供优质的创业服务

和良好的创业环境。

众创空间负责人告诉记者,2014年和2015年这两年,众创空间主要任务是改造自身的硬件设施和提升服务能力,真正的创业帮扶工作从2016年才正式开始。2016年3月,赤峰万达众创空间企业沙龙开始举行,赤峰市创业者协会线上分享平台也在万达众创空间的组织下开始运营。2016年4月,赤峰市万达众创空间更改企业运营理念,由政府主导,企业运营,集约发展,生态创业,赤峰市万达众创空间政策研究室成立;赤峰市万达众创空间创业培训学校和职业技能培训学校被评为市级定点培训学校。2016年5月,赤峰万达创业培训学校第一期SYB培训班开班,赤峰市万达众创空间被内蒙古自治区科技

厅认定为众创空间试点单位,被内蒙古经信委报送工信部创业创新典型案例,联合多家企业成立赤峰市创业创新企业联盟。2016年6月,赤峰万达众创空间众筹运营平台开始运营。

到目前为止,赤峰市万达众创空间已经具有中小企业服务联盟、中小企业服务平台窗口单位、赤峰创业创新企业联合会、赤峰市创业者线上服务平台四大核心功能。作为赤峰第一家民办众创空间,我们的发展不仅有辉煌,也会遇到很多困难,在资金和政策方面,肯定比不了公办的众创空间。万达众创空间负责人如是说。虽然这样,万达众创空间还是在不断探索,填补了赤峰民办众创空间的空白,使赤峰创新创业更具活力,促进赤峰就业创业工作和经济发展。

就业一线

创业人员不再等 贷

本报乌兰察布市1月7日电 前几天,内蒙古凉城县的郭元胜不到20分钟就办理了一笔金额为5万元的创业担保贷款。县就业局不仅为我送来了创业担保贷款,还对我进行了创业全程跟踪服务。实现创业梦想的郭元胜高兴地说。

2016年以来,凉城县就业局协调承办银行、担保公司和社区合作开展了“送贷进社区,助圆创业梦”活动。将创业担保贷款申请和贷前调查等权限下移至社区劳动保障站,让创业人员不再等 贷,群众足不出户就能办理创业担保手续。凉城县专门开通了创业绿色通道,县劳动就业局为有创业愿望的劳动者提供了集创业培训、项目推介、专家诊断、开业指导、融资服务、政策咨询、创业孵化、后续服务八位一体的创业指导服务,鼓励城镇失业人员创办各类经济实体。

截止目前,创业培训完成275人,创业人员成功248人,共为217人发放创业担保贷款1155万元。(张建峰)

精准扶贫见实效

本报兴安盟1月7日电 近日,兴安盟就业局组织召开全盟就业创业扶贫工作推进会议暨贫困人员管理系统操作培训班,对全盟120名各级业务人员进行培训,这是兴安盟着力推进就业创业扶贫工作的重要举措之一。

今年以来,兴安盟通过自行研发对比程序、精准筛选摸清底数,适时出台文件政策,召开专门会议落实、实施精准就业援助、准确识别并扎实开展技能培训、按群体分类施策精准扶贫、依托项目发展吸纳就业、鼓励文化旅游创业项目带动就业等举措促进和落实就业创业精准扶贫,取得积极进展和明显成效。(刑安)

为军转干部创业指点迷津

本报通辽市1月7日电 日前,通辽市人力资源和社会保障局主办自主择业军转干部创业培训讲座,来自全市各地的自主择业军转干部20余人参加了此次讲座。讲座由通辽市创业服务专家团队、市就业创业培训指导中心副主任郑亚成主讲。郑老师以空杯心态引入正题,双创的味道,从理性创业、如何创业和怎么创新3个方面进行讲述,希望学员尽快适应身份转变,从创业者的角度认识自己,从特质、资源、能力和素质等方面评价自己。(杨彤)

4050 人员专场招聘会举办

本报巴彦淖尔市1月7日电 近日,由巴彦淖尔市就业局、临河区就业局主办,巴彦淖尔市智邦人力资源开发有限公司承办的2016年巴彦淖尔市首次4050人员专场招聘会在河套人才市场召开。参加本次招聘会的求职人员共计300多人,主要来自临河区各办事处、乡镇的4050人员、农民工以及其他失业人员。(王艳)